附件三「多元評量教學示例徵件競賽」作品格式
一、教案 

	作品名稱
	線譜好好玩
	參賽組別
	 國小生活課程  組

	適用年級
	     一   年級
	教學總節數
	         三  節

	九年一貫領域

能力指標
	2-2 觀察生活中人、事、物的變化，覺知變化的可能因素。

2-3察覺不同仁人、不同生物、不同文化個具特色，理解並尊重其歧
異性，欣賞其長處。
3-2練習並運用探究人、事、物的方法，解決生活的問題、美化生活的環境、增加生活的趣味。

	教學目標
	1、認識五線譜。

2、分辨線譜上的線與間。

3、認識線譜中各位置的名稱。

	設計理念
	    本教學的目的是透過學生日常生活熟悉事物與居住，辨別線譜中「線」與「間」的區別，以及高低位置，更利用學生喜愛聽故事以及的電子白板的互動方式，進行加深線譜高低位置的概念。

	教學資源
	單槍投影機、電腦、互動式電子白板、互動式電子白板筆、SmartNotebook軟體、鐳射筆。

	節  數
	教學活動
	時間（分）
	教學目標
	評量方式


	第
一
堂
課
	課前準備
	使用SmartNotebook設計的教材投影片（請見附件ppt2-5）
	
	
	

	
	動機引導
	1、有沒有看過電線桿上的電線呀？
2、電線的功能是什麼？上面會有什
麼東西呢？
	2分
3分
	
	

	
	教學
過程
	1、在電子白板中顯示多條線，讓學生數一數有幾條？（請見ppt2）
2、說明五線譜只有五條線。
（請見ppt3）
3、請學生在電子白板或學習單（請見附件一）中畫出五條平行的譜，加深學生五線譜的概念。（請見ppt4）
4、與學生討論家中居住的樓層狀況並說出自己睡覺的樓層。

4、說明五線譜中線與間的不同。

5、使用電子白板中的互動式遊戲，讓每位學生辨別線與間。（請見ppt5）
	2分
2分

6分

15分

5分

5分
	‧認識五線譜。
‧分辨線譜上的線與間。
	‧能畫出五條平行的線。（請見規準一）
‧能分辨線譜中「線」與「間」的區別。（請見規準二）

	第二堂課
	課前準備
	1、SmartNotebook設計的教材投影片（頁6-12）
	
	
	

	
	動機引導
	1、請學生分別述說出自己家中的樓層或是自己臥房的樓層後，與學生討論，誰住的較高、誰住的最低。
	10分
	
	

	
	教學

過程
	1、利用電子白板中教材設計，呈現並說明各線的不同名稱（請見ppt6）。
2、利用電子白板中教材設計，呈現並說明各間的不同名稱（請見ppt7）。

3、利用電子白板中教材設計，呈現並說明各間的不同名稱（請見ppt8）。
34、利用電子白板中課教材設計，顯示線與間的圖示，讓學生分辨與認識（請見ppt9-10）。

5、讓學生實際操作線譜名稱的練習（請見ppt11-12）。

6、在學習單中請學生選擇線或線中，畫出自己喜歡的1-2個圖案。
	2分
2分

2分
4分
5分

15分
	‧認識線譜中各位置的名稱。
	‧能在任意的「線」或「間」中，畫出一個圖案。（請見規準三與學習單）

	第
三
堂
課
	課前準備
	1、將學生完成的圖畫作掃描整理，於課堂中呈現。
2、SmartNotebook設計的教材投影片（頁13）
	
	
	

	
	動機引導
	1、五線譜叢林中有許多動物，這些動物居住的地方有…..（為說故事準備）
	3分
	
	

	
	教學

過程
	1、利用學習單五線譜的圖示，並使用互動式電子白板的圖示移動功能，融入線譜間的「說故事」的方式，加深學生對線與間的認知，例如：魚兒魚兒水中游，游到線或間？小鴨小鴨路上走，走到線或間？小狗小狗亂亂跑，跑到那一線？小鳥小鳥枝頭跳，跳到那兒去？（請見ppt13） 

2、請學生於學習單中五線譜間線的辨別練習，另在電子白板中呈現學習單內容，點選學生出來直接書寫，正確者立即給予鼓勵。
3、逐一呈現第二節中學生在線或線中畫出圖案的作品，並學生大聲說出同學們作品在線譜的位置名稱。

4、總結並增強五線譜中線與間位置與名稱的概念。
	7分

5分

10分

5分
	‧認識線譜中各位置的名稱。
	‧能說出同學所畫的線譜名稱。（請見規準四）


附件：評量規準
規準一：能畫出五條平行的線。

	基

準
	A級
	B級
	C級
	D級
	E級

	
	能畫出5條平穩平行的直線。
	能畫出3-4條平穩平行的直線。
	至少能畫出1-2條平穩平行的直線。
	能畫出5條直線，但無法達到平穩平行的狀態。
	為達以上能力。

	
	
	
	
	
	


規準二：能分辨線譜中「線」與「間」的區別。（請見ppt5）
	基

準
	A級
	B級
	C級
	D級
	E級

	
	利用Smartnote的互動式軟體，一次就能辨別出「線」或「間」的區別。
	利用Smartnote的互動式軟體，在2次的嘗試後，才能辨別出「線」或「間」的區別。
	利用Smartnote的互動式軟體，在3次的嘗試後，才能辨別出「線」或「間」的區別。
	利用Smartnote的互動式軟體，需透過同學或老師的協助後，才能辨別出「線」或「間」的區別。
	為達以上能力。

	
	
	
	
	

	


規準三：能在任意的「線」或「間」中，畫出一個圖案。

	基

準
	A級
	B級
	C級
	D級
	E級

	
	能在清楚並完整的在「線」上或「間」中，畫出一個圖案。
	能在清楚在「線」上或「間」中，畫出一個圖案。
	畫出的圖案會位於幾乎填滿間的「線」或跨越線的「間」。
	需透過同學或老師的協助後，才能在「線」上或「間」中，畫出一個圖案。
	為達以上能力。

	
	
	
	
	

	


規準四：能說出同學所畫的線譜名稱。

	基

準
	A級
	B級
	C級
	D級
	E級

	
	能1次就正確說出同學所畫的線譜完整名稱。
	需2次的嘗試後才能說出同學所畫的線譜完整名稱。
	需3次的嘗試後才能說出同學所畫的線譜完整名稱。
	需透過同學或老師的協助後，才能說出同學所畫的線譜完整名稱。
	為達以上能力。
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二、學習單
三、實施成果、教學照片
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	‧請學生畫出平行的五條線。
	‧解說線譜的區別。
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	‧互動式教材設計，讓學生立即評量。
	‧互動式教材設計，讓學生立即評量。


四、教學省思
    在記憶性與知識性的教學中低年級的學生持續度較不易，課程過程中若使用說故事的方式或是針對其生活經驗中的呈現，會相當吸引低年級學生的注意力與專心度。在此教學中使用電子白板的教學，除了提高學習者學習的學習意願與專心度外，互動性的立即評量回饋讓學生馬上修正概念錯誤之處，因此透過評量的多元性不會只將一個成績就訂下學生的學習狀況，而身為教學者的我也能立即反思教學過程中不妥或不夠之處，隨時調整與補救。

五、補充教材：SmartNotebook教材設計
